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însemnătatea lucrurilor mici
De fiecare dată cinci se citeşte din Sţînta 

Scriptură, la slujbele bisericeşti, sfinţitul sluji
tor al altarului, pentru sine şi pentru cei ce 
sînt de faţă, spune îndemnul: „Să luăm aminte“. 
Din acest îndemn înţelegem că cele ce se cu
prind în Sfînta Scriptură şi Sf. Tradiţie şi sînt 
propovăduite de Sfînta Biserică, au rostul de a 
ne Lumina cu lumina cunoştinţei de Dumnezeu 
şi de a ne arăta cele ce sînt spre mîntuirea su
fletelor noastre.

Dacă vom cerceta cu evlavia cuvenită cuvîntul 
dătător de viaţă al Domnului Hristos privind 
însemnătatea lucrurilor mici, ne vom da seama 
că toate faptele cele bune, chiar care ni se par 
mici, au importanţa cuvenită.

Să ne aducem aminte de pildă de cuvîntul 
spus de Mîntuitorul. Hristos, cu privire la împă
răţia cerurilor, cînd zice: „împărăţia cerurilor 
este asemenea grăuntelui de muştar, pe care l-a 
luat omul şi l-a semănat în ţarina sa, şi care 
este mai mic decit toate seminţele, dar cînd a 
crescut este mai mare decit legumele şi se face 
pom, încît vin păsările cerului şi se sălăşluiesc îii 
ramurile lui“ (Matei 13, 32—32; Marcu 4, 31— 
43; Luca 13, 19). Cu luare aminte să fim şi la 
alt cuvînt al Fiului lui Dumnezeu, prin care 
aseamănă împărăţia lui Dumnezeu cu aluatul 
menit să dospească frămîntătura, căci a zis de 
asemenea: „Asemenea este împărăţia cerurilor 
aluatului, pe care luîndu-l o femeie, l-a ascuns 
în trei măsuri de făină, pînă s-a dospit toată“
(Matei 13, 33; Luca 13, 20—21). Din aceste 
pilde ale Domnului Hristos, în car.e Împărăţia 
cerurilor cea atît de mare şi necuprinsă este în
făţişată ca avîndu-şi începutul în ceea ce faţă de 
măreţia şi de cuprinsul ei, este foarte puţin, în
ţelegem că şi lucrurile care par mici în ele înşile 
sau în legătură cu altele — cum e grăuntele de 
muştar faţă de planta de muştar, sau cum e 
aluatul faţă de frămîntătura pe care o dospeşte 
— sînt mari prin rostul şi lucrarea lor.

Cînd, la cele spuse mai înainte, vom adăuga 
că Mîntuitorul a numit între cele vrednice de 
răsplătire şi un pahar de apă rece, dat în nu
mele Lui, vom înţelege cu adevărat că nimic 
din cele ce se fac nu e fără însemnătate. Cine 
nu ştie că a zis Fiul lui Dumnezeu: „Cela ce va 
da de băut unuia dintre aceştia mici numai un 
pahar cu apă rece, în nume de ucenic, adevăr 
grăiesc vouă, nu va pierde plata sa“? (Mat. 10, 
42). Dacă ştim aceasta, cum ne mai lăsăm oare 
înşelaţi de gîndul că lucrurile cele mici, cînd 
sînt bune, pot fi trecute cu vederea ca unele 
fără însemnătate?

In sfîrşit, să luăm aminte şi la cei doi bani 
ai văduvei, despre care ne încredinţează Dom.- 
nul că au avut bună primire, care deşi arătau 
puţin, cuprindeau mult (Marcu 12, 41—44; 
Luca 21, 1—4).

Intr-adevăr, dacă femeia aceea, care era şi 
văduvă şi săracă, ar fi zis în cugetul său că 
puţin este ceea ce ar putea ea să dăruiască spre 
slava lui Dumnezeu, n-ar fi auzit cuvînt de laudă 
de la Mîntuitorul, iar pilda ei n-ar fi ajuns la

cunoştinţa noastră, ca să ne îndreptăm prin 
fapta ei cea vrednică de laudă. Iată, însă, că 
gîndul ei cel bun şi fapta ei cea aleasă n-au 
rămas trecute cu vederea, ci Duhul Sfînt a ho- 
tărît să le cunoască toţi cei ce vreau să se tnîn- 
tuiască, pentru a şti că împărăţia lui Dumne
zeu se cîştigă cu acele fapte bune de care sin
tern în stare, chiar dacă acestea ni s-ar părea 
nouă că sînt mici şi fără însemnătate.

Vom pune acum înainte şi cele ce ne ajută 
nouă a înţelege însemnătatea pe care o are 
cuvîntul, căci şi despre cuvînt sîntem înclinaţi 
să credem adeseori că n-ar avea cine ştie ce 
însemnătate. Părerea greşită a noastră o în- 
dreptează Mîntuitorul Hristos, cînd zice: „Pen
tru orice cuvînt deşert pe care îl vor rosti oa
menii, vor da socoteală în ziua judecăţii“ ( Mt. 
12, 36). E bine să luăm aminte cum spune Fiul 
lui Dumnezeu că „pentru orice cuvînt deşert“ 
vom da socoteală în ziua judecăţii, şi să înţe
legem că n-a numit aci cuvîntul care e rău în 
el însuşi, ci cuvîntul cel j ’eşert, adică cel fără 
rost. De aci încheierea cu dacă pentru cuvînt 
deşert vom avea o răspundere, cu cît mai mult 
răspunzători vom fi pentru cuvîntul cel rău, ce 
va ieşi din gura noastră. Despre aceasta vor
beşte Domnul cu alt prilej, cînd spune: “Cine 
va zice fratelui său „raca“ (adică netrebnic) 
vrednic va fi de judecata sinedriului; iar cine-i 
va zice nebunule, vrednic va fi de gheena fo
cului“ (Mt. 5, 22). Aşa a hotărît Domnul Hris
tos, ca unul ce ştie că cuvintele cele rele se fac 
pricină de despărţire între oameni, săpînd la 
temelia dragostei frăţeşti.

Unele ca acestea ştiindu-le şi luîndu-le aminte 
oamenii cei sfinţi, au învăţat pe cei doritori de 
bună sporire întru cele ce rămîn în veşnicie şi 
se fac pricinuitoare fericirii, să se ferească de 
orice înfăţişare a răului şi să săvîrşească tot 
binele ce le stă în putere, fără a se gîncli vre
odată că ceea ce face ar putea fi fără însem
nătate. Unul dintre ei — mare cu viaţa şi cu 
înţelepciunea, — Sfîntul Marcu Ascetul, zice: 
„Fă binele de care îţi aduci aminte; şi cel de 
care nu-ţi aduci aminte, ţi se va descoperi ţie“. 
Cînd zice Cuviosul „fă binele de care îţi aduci 
aminte“, nu face nicio deosebire între vreun 
bine care este mic şi altul care este mare, ci 
pe toate cele bune le-a cuprins, căci numai cel 
deprins întru săvîrşirea binelui, oricît de mare 
sau mic ar fi, poate să rămînă şi să înainteze 
în lucrarea binelui. Aceasta arată Sfîntul Vasile 
cel Mare, în cuvintele: „Să nu crezi că se va 
împodobi în cele mari cel ce este leneş în cele 
mici“.

Mai spune' Sfîntul Marcu Ascetul că: „Tot ce 
se naşte începe de la ceva mic şi pe măsură 
ce e hrănit creşte“, de unde încheierea prici
nuitoare ale celor mari, potrivit cu cuvîntul: 
„Cele rele îşi primesc putere una de la alta; 
de asemenea şi cele bune cresc una prin alta 
şi pe cel părtaş de ele îl mină şi mai mult 
înainte“. Mai ştia Cuviosul că: „Cel biruit cu

(Continuare în pag. 2)

lisus Hristos - a venit sa slujească
Sfintele Evanghelii mărturisesc că Fiul Fe

cioarei din Nazaret a fost un mare iubitor de 
oameni, mare luptător pentru fericirea altora.

Cu veacuri înainte l-a văzut în duh profetul 
Isaia. Cu o emoţie adîncă el l-a privit pe „omul 
durerii“ şi l-a descris cu cuvinte care ne mişcă 
profund şi astăzi. Profetul îl vede dispreţuit şi 
părăsit de toţi, fără chip şi frumuseţe, scufun
dat în suferinţă amară. Pentru care motiv? Pen
tru vreo vină personală, pentru vreo greşaiă 
sau răzvrătire? NU ! Ci robul lui Dumnezeu „su
feră pentru greşalele oamenilor, pentru neputin
ţele semenilor săi“ (Is. 53, 4—5).

Icoana aceasta biblică îl prezintă pe Mîntui- 
toirul lisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu care a 
venit în lume să se jertfească pentru vindecarea 
noastră.

Ceea ce Isaia a văzut cu veacuri înainte, s-a 
împlinit în persoana Dumnezeu-omului lisus. 
Toată viaţa Sa pămîntească a fost o perma
nentă lucrare de slujire a „frăţiilor“ Săi, pentru 
a căror dragoste s-a întrupat. Toate gîndurile 
lui lisus, toate cuvintele şi faptele Sale n-au , 
avut alt scop decît să salveze omul, să urmă
rească binele lui, fericirea lui vremelnică şi 
veşnică.

După învăţătura creştină, fiinţa umană, în 
urma căderii în păcat, era ca oaia pierdută, 
lisus s-a făcut Păstor pentru toţi la un loc şi 
pentru fiecare păcătos în parte, căutînd pe cei 
pierduţi, ridicîndu-i pe umerii Săi, legîndu-le 
ranele, adăpîndu-i, săturîndu-i. Această slujire 
a vestit-o chiar de la începutul lucrării Lui, 
cînd în sinagoga din Nazaret, conştient că îm
plineşte aşteptarea şi nădejdea tuturor profe
ţilor şi a obi jeluiţilor vieţii, lisus a zis despre 
Sine: „Duhul Domnului este asupra mea, pentru 
care m-a uns să binevestesc săracilor, să tămă- 
cluiesc pe cei zdrobiţi cu inima, să propovă
duiesc celor robiţi dezrobirea“ (Luca 4-, 18—19).

De vedea pe cei mulţi obijduiţi, oprimaţi şi. 
dispreţuiţi, lisus susupina cu compătimire şi 
bunătate şi striga: „Mi-e milă de popor“ (Mat. 
15, 32). Apoi pornea să-i înveţe, să le aprindă 
tuturor lumina adevărului, a nădejdii, a încre
derii în zile mai bune.

De întîlnea pe drumurile sau prin pieţele Iu
deii sau ale Galileii sufernizi, Doctorul dumne
zeiesc se apleca cu dragoste asupra durerilor 
lor şi le tămăduia rănile, ca un Samarinean mi
lostiv.

Păcătoşilor care arătau cel mai neînsemnat 
gest de pocăinţă sau de voinţă de a se elibera 
de patimi învechite, ca Zacheu sau femeia păcă
toasă, Domnul le arăta cea mai mare dragoste 
şi. îi ierta, răspunzînd criticilor răutăcioşi şi fă
ţarnici: „Nu sănătoşii au trebuinţă de doftor, ci 
cei bolnavi“ (Mat. 9, 12). „Căci Fiul omului a 
venit să caute şi să mîntuiască pe cel pierdut“ 
(Luca 19, 10).

Intr-o vreme în care femeia era dispreţuită şi 
înjosită ca o roabă nevrednică de demnitatea de 
om, lisus nu pregetă a sta de vorbă cu samari- 
neanca la fîntîna din Sichern, ca s-o aducă la 
adevăr şi pocăinţă.

(Continuare în pag. 2)



însemnătatea lucrurilor mici
(Urmare din pag. 1)

uşurinţă de cele mici e robit neapărat şi de cele 
mari, iar cel ce le dispreţuieşte pe acelea, le va 
sta împotrivă şi celor mari întru D o m n u lE l  
era convins că „diavolul nu dispreţuieşte păcatele 
cele mici, că altjel nu poate conduce spre cele 
mari“, de aceea învaţă să ne curăţim chiar şi 
de păcatele pe care le socotim mici, căci zice: 
„Nu lăsa păcatul neşters, chiar dacă ar fi cit 
de mic, ca să nu te tragă pe urmă la rele mai 
mari“. Cu acest cuvînt se potriveşte învăţătura 
Sfîntului Isaac Şirul, care spune: „Arată vrăj
maşului răbdarea şi iscusinţa ta prin fapte mici, 
ca să nu ceară de la tine lucruri mari“, pentru 
că „ dacă cineva se pleacă să dispreţuiască pe 
cele mici de la început, este învins şi dă pricină 
vrăjmaşului să-l lupte pe el cu cele mari“. In 
sfîrşit, bine este a lua aminte şi la cuvintul: 
„Pînă ciad greşala ta e mică şi are numai flori 
zmulge-o, ca să nu mai crească şi să nu mai 
coacă. Nu fi fără grijă cînd greşala ţi se pare 
prea mică, căci mai târziu vei afla în ea un stăpîn 
neomenos şi vei merge înaintea ei ca un rob 
în lanţuri. Cel ce însă de la început se luptă 
cu patima „degrabă o va birui pe ea“.

De folos ne este şi o altă îndrumare dată de 
acelaşi Sfînt Isaac Şirul, cînd zice: „Dispreţu
ieşte o dorinţă mică, pentru ca nu cumva să 
simţi tăria arderii ei. Că răbdarea în lucruri 
mici alungă primejdia. Că nu poţi să fi stăpîn 
în lucruri mari dacă nu biruieşti pe cele mici“.

Pentru cel ce ia aminte la lucrurile ce îl în
conjoară şi cugetă drept cu privire la ele, în
semnătatea lucrurilor mici este o chestiune lă
murită, căci el înţelege bine că rîurile cele mari 
îşi au începutul în izvoare mici şi din pîrîiaşe 
mici îşi adună apele cele multe; vîlvătaia cea 
mare a focului îşi are începutul într-o mică scîn- 
teie; casele cele mari se alcătuiesc din pietre 
şi cărămizi mici. Prin urmare: dacă n-ar fi 
cele mici, n-ar fi nici cele mari.

Toate cele spuse pînă aici dovedesc în chip 
lămurit, că lucrurile cele mici au mare însem
nătate. De aceea, cele rele, care ni se par mici, 
trebuiesc ocolite, ca să nu ne ducă la mai mari 
lucruri rele, iar cele bune, ca unele ce duc spre 
lucruri mai bune, trebuiesc făcute cu orice prilej.

Ierod. Teofil Părăianu

P ag. 2 __  _____________

lisus Hristos...
(Urmare din pag. 1)

Pilde de acest fel se pot înşira pe multe pa
gini. Destul că nu vom putea uita niciodată pi- 
ciorele însîngerate ale lui lisus cu care El a 
străbătut drumurile ca să caute păcătoşii şi să-i 
salveze. Nu vom putea uita mîinile Lui cu care 
a binecuvîntat şi a ridicat pe cei părăsiţi şi dis
preţuiţi. Nu vom putea uita inima fierbinte a 
Domnului care bătea pentru orice om îndurerat 
şi arăta milă pentru toţi cei ce căutau milă.

Dar icoana cea mai vie a dragostei jertfitoare 
a Fiului omului pentru slujirea umanităţii ră- 
mîne Crucea Golgotei. După cum soarele înma
gazinează în sine toată lumina şi căldura care 
se revarsă ca cea mai mare binefacere pentru 
universul nostru, aşa Crucea Mîntuitorului cu
prinde în ea expresia iubirii lui Dumnezeu pen
tru noi.

Ca Fiu al lui Dumnezeu, lisus ar fi putut pre
tinde slava şi adorarea oamenilor cînd a apărut 
între ei. Avea doar dreptul ca toţi să se plece 
înaintea Lui ca în faţa împăratului îngerilor, 
Dar Domnul a ales ocara Crucii, a preferat să 
sufere El, pentru ca prin această jertfă să răs
cumpere pe cei vinovaţi. „Fiul omului n-a venit 
ca să i se slujească, ci să slujească El şi să-şi 
dea viaţa ca preţ de răscumpărare pentru mulţi“ 
(Mat. 20, 28).

Tocmai această jertfă a propriei vieţi pentru 
binele altora, această predare a persoanei Sale 
nevinovate în locul celor vinovaţi, îi acordă lui
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lisus dreptul la recunoştinţa netrecătoare a noas
tră, dreptul la numele de „Mîntuitor“. Acelaşi 
Prooroc Isaia, după ce l-a privit o clipă pe omul 
durerilor acoperit de răni şi de dispreţ, îl con
templă mai apoi ca întemeietor al unei „semin
ţii“ noi, restaurate, înălţate, care I se va închina. 
„Dacă îşi va da viaţa ca jertfă pentru păcat, va 
vedea o seminţie de urmaşi, îşi va lungi viaţa în 
multe zile şi lucrarea Domnului în mîinile Sale 
va propăşi“ (Isaia 53, 10).

„Seminţia“ nouă, moştenitoarea meritelor şi 
a numelui lui Hristos sínt creştinii din toate 
locurile şi din toate timpurile. Ei formează „jîo- 
porul cel ales“, iubit de Dumnezeu, care poartă 
peste veacuri chemarea de a imita pilda divi
nului lor Izbăvitor. Noianul de dragoste revărsat 
cu atîta lepădare de sine asupra noastră de că
tre Fiul Omului, trebuie să-i inspire şi să-i de
termine la fapte asemănătoare pe cei care îşi 
mărturisesc credinţa în El.

La această datorie ne îndeamnă unul din uce
nicii Domnului, Petru: „La aceasta aţi fost che
maţi, fiindcă şi Hristos a suferit pentru voi şi 
v-a lăsat o pildă, ca să păşiţi pe urmele Lui“ 
(I Petru 2, 21). .

Aşadar, cel ce vrea să se numească creştin şi 
să fie recunoscut de Dom,nul ca ucenic cînd va 
veni să judece lumea, este dator să arate în 
viaţa sa dragoste jertfitoare pentru slujirea 
aproapelui.

Cuprinsul înţelepciunii creştine nu stă în 
simţiri nobile sau în cuvinte frumoase, nu în 
savante explicări ale Bibliei, ci în lucrarea de 
a ajuta pe semenul nostru. Urmarea lui Hristos 
înseamnă a pune în folosul omenirii talentele 
noastre, cunoştinţele noastre, cum a pus lisus 
puterea Sa, mila Sa, viaţa Sa.

„Cine zice că rămîne în El, trebuie să trăiască 
aşa cum a trăit lisus“ (I loan 2, 6).

Preotul păstor de suflete care stă de veghe la 
ocîrmuirea turmei pe căile binelui, muncind cin
stit şi devotat în locul unde este rînduit, — 
iată chipul prin care fiecare dintre noi sîntem 
„slujitori“, „mîntuitori“ ai semenilor noştri.

împlinirea acestor datorii de slujire a ome
nirii în dragoste, după modelul divin al lui lisus 
este atît de esenţială în creştinism, îneît fără iu
birea jertfitoare totul e o făţărnicie, o vorbă 
goală, o minciună.

Multă vreme a fost nebăgată în seamă, chiar 
de creştini pilda şi porunca iubirii lui Hristos.

Astăzi un duh nou suflă în omenire. S-a re
descoperit valoarea omului, se pune preţ pe 
demnitatea şi dreptul lui la o viaţă liberă, se 
pune accentul pe frăţietatea şi solidaritatea între 
indivizi şi naţiuni.

Este locul şi timpul potrivit ca şi creştinii să 
înfăptuiască mai deplin pilda de slujire a oame
nilor arătată atît de strălucit de lisus, să spri- 
jinească mai activ tot ceea ce contribuie la bi
nele poporului, la binele omenirii.

Preot Şt. Slevoacă

Informaţii
La 25 februarie 1817 s-a deschis pentru public 

la Sibiu, Muzeul Brukenthal. S-au îm,plinit de 
atunci 150 ani de neîntreruptă funcţionare a 
Muzeului. La început Muzeul avea o galerie de 
tablouri, colecţie de giravuri, de minerale, anti
chităţi şi de monede, biblioteca cu 15.000 de vo
lume. Tot în sec. XIX în Sibiu se deschide Mu
zeul „Astrei“ cu importante colecţii de istorie, 
etnografie şi artă, expresie a vieţii culturale a 
poporului român din Transilvania. In sfîrşit la 
Sibiu se organizează în sec. XIX „Muzeul Car
patin“ de ştiinţe naturale. (Se cuvine să amin
tim şi Biblioteca Mitropoliei, care e cea mai 
veche bibliotecă românească din Transilvania, 
fiind anterioară sec. XIX).

Muzeul Brukenthal, aşa cum se prezintă as
tăzi, este o realizare a regimului socialist. In 
1949 cele trei muzee se unifică într-o singură
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instituţie de stat, complexul muzeistic de grad 
republican „Bruckenthal“ de astăzi. Numărul 
obiectelor a crescut. Numărul vizitatorilor a cres
cut de la 25.000 în 1949 la aproape 185.000 în 
1966. Muzeul cuprinde patru mari secţii cu sec
toare speciale: secţiile de ştiinţele naturii, de 
arheologie şi istorie, de etnografie şi artă popu
lară, de arte plastice. La acestea se adaugă des
chiderea în 1966 a expoziţiilor permanente pri
vind „istoria cetăţii şi oraşului Sibiu“ (în ve
chiul turn al sfatului) şi „trofee şi arme de 
vînătoare“ (în local propriu) — şi organizarea 
la Dumbrava Sibiului în aer liber a „Muzeului 
naţional al tehnicii populare şi al meşteşugu
rilor“ (care va fi deschis la sfîrşitul anului 
1967). Se pregăteşte de asemenea expoziţia per
manentă de artă feudală şi expoziţia istoriei 
cărţii şi tiparului.

Prin activitatea sa multilaterală Muzeul Bru
kenthal aduce o contribuţie însemnată la opera 
de culturalizare, la promovarea ştiinţei şi artelor, 
la oglindirea istoriei poporului român pe aceste 
plaiuri — începînd cu timpurile străvechi (po
poarele băştinaşe dinainte de era noastră) pînă 
în vremea noastră — şi a creaţiilor lui. Presti
giul lui este în creştere şi peste hotare. Dovada 
e în legăturile cu peste 250 institute şi mu
zee din peste 60 de ţări şi în aprecierea specia
liştilor care vin să cerceteze documente şi alte 
exponate.

* I
Se împlinesc 250 ani de la tipărirea în Sibiu 

a primei cărţi de m,ine şi metalurgie din ţara 
noastră: „Auraria romano-dacică“ de Samuil 
Kölesen, inspector general al minelor de aur 
din Transilvania — scrisă In limba latină (Si
biu, 1717). Cartea tratează istoria extracţiei 
aurului în Transilvania din epoca preromană 
pînă în sec. XVIII, referindu-se nu numai la 
Transilvania, ci şi la Ţara Românească şi Mol
dova. Autorul afirmă unitatea de neam a româ
nilor din cele trei provincii. La ediţia din 1780 
cartea e completată cu descrierea istorică — 
fizică topografică a Ţării Româneşti şi cu o 
hartă detailată a Olteniei.

Prezentînd situaţia minelor de aur din Tran
silvania, cartea e şi o contribuţie la cunoaşte
rea ştiinţei şi tehnicii din sec. XVIII în ţara 
noastră.

*
La 1 martie a.c. s-a sărbătorit împlinirea a 

100 ani de la apariţia primului număr al revistei 
„Convorbiri literare“ (1 martie 1867—1950). Re
vista, sub conducerea criticului Titu Maiorescu, 
a militat pentru o literatură română de înalt 
nivel artistic şi de valoare universală, pentru o 
limbă literară română cu rădăcini populare, 
combătînd literatura slabă şi direcţia latinistă 
în ce priveşte limba şi ortografia, direcţie care 
voia să impună o limbă artificială latinizantă şi 
ortografia etimologică. Aici au colaborat scrii
torii: M. Eminescu, I. Creangă, I. L. Caragiale, 
I. Slavici, G. Coşbuc, Oct. Goga, St. O. Iosif 
ş.a. Militînd pentru o literatură a tuturor româ
nilor, revista a avut cuvinte de preţuire deosebită 
pentru românii transilvăneni, a reflectat viaţa 
culturală şi literară a Transilvaniei, şi a cucerit 
cele mai de seamă publicaţii româneşti din Tran
silvania. De la început a aderat la programiul 
„Convorbirilor literare“, „Telegraful Român“ de 
la Sibiu şi „Foişoara Telegrafului Român“, care 
apărea ca supliment literar. „Telegraful Român“ 
a reprodus articole din „Convorbiri literare“, a 
publicat opere ale scriitorilor amintiţi, a combă
tut exagerările latinste, sprijinind o literatură 
română cu limba înţeleasă de toţi- românii.

La Sibiu apare primul manual de „poetică ro
mână“ pentru tinerimea „gimnazială şi prepa- 
randială“ (Ion Lăzăriciu, 1882), care prezintă 
scurte biografii şi caracterizări ale operei scrii
torilor de la „Convorbiri literare“, primul ma
nual din Transilvania în care figurează Mihail 
Eminescu. Un capitol separat pentru „Convor
biri literare“ introduce prof. Enea Hodoş (care
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In întîmpinarea alegerilor
La 5 martie a.c. vor avea loc alegerile 

de deputaţi în sfaturile populare comu
nale. Ele se desfăşoară după dispoziţiu- 
nile noii Legi pentru alegerea deputaţilor 
în Marea Adunare Naţională şi în sfatu
rile populare, discutată şi votată în şe
dinţa Marii Adunări Naţionale din 28 de
cembrie 1966. Noua lege perfecţionează 
sistemul electoral, corespunzător actualei 
etape de dezvoltare a statului nostru şi 
adîncirii continue a democraţiei socialiste, 
care asigură fiecărui cetăţean posibilităţi 
tot mai largi de participare la exercitarea 
puterii, la propăşirea patriei şi la dezvol
tarea economic-culturală a cumunelor. Se 
aplică astfel, principiul universalităţii 
dreptului de vot şi al dreptului de a fi can
didat şi ales: toţi cetăţenii — bărbaţi şi 
femei, vîrstnici şi tineri, de orice naţiona
litate sau credinţă religioasă — care au 
împlinit vîrsta de 23 ani au dreptul de a 
fi propuşi şi a fi aleşi deputaţi în sfaturile 
populare comunale, raionale, regionale şi 
în Marea Adunare Naţională.

Democratismul legii pentru alegerea 
deputaţilor (rezultă şi din alte dispoziţii, 
ca: o normă unitară de reprezentare în 
circumscripţiile electorale — proporţio
nala cu numărul locuitorilor; (secţii de 
votare pentru fiecare 1500—3000 locuitori, 
în cazuri speciale pentru 500 locuitori); 
mărirea numărului deputaţilor în sfaturile 
populare în general şi în cele comunale în 
special — ceea ce duce la o mai strînsă 
legătură a acestora cu masele şi la per
fecţionarea funcţionării şi activităţii sfa
turilor populare; dreptul de a depune can
didaturi e asigurat tuturor organizaţiilor 
oamenilor muncii, propunerile de candi
daturi făcîndu-se în adunări cetăţeneşti şi 
putîndu-se propune unul sau mai mulţi 
candidaţi pentru fiecare circumscripţie 
electorală; faptul că masele de cetăţeni 
organizează, conduc şi controlează toate 
operaţiile alegerilor prin comisii terito
riale, de circumscripţii şi ale secţiilor de 
votare, formate din reprezentanţi ai oa
menilor muncii, în cadrul acestor comisii 
participînd sute de mii de cetăţeni la or
ganizarea alegerilor, la întocmirea liste
lor de alegători, la organizarea secţiilor 
de votare, la controlul aplicării întocmai * *

a colaborat la „Telegraful Român“) în „Manua
lul de istoria literaturii române“ (Caransebeş, 
1893). La Sibiu se tipăreşte în 1896 şi Cartea 
de citire pentru a V-a clasă gimnazială şi alte 
şcoli medii (de prof, A. Viciu de la gimnaziul 

, din Blaj), care cuprinde 6 poezii de Eminescu.
De aceea Sibiul şi „Telegraful Român“ sínt 

prezenţi la centenarul „Convorbirilor literare“ 
preţuind meritele acestei reviste pentru litera
tura română şi pentru unitatea naţională a 
poporului nostru.

*
Duminică 12 martie a.c. a avut loc, după Sf. 

Liturghie, în biserica „dintre brazi“ parastasul 
pentru adormitul în Domnul prot. stavrofor Ni- 
colae Geangalău. Au fost prezenţi consilieri arhi- 
episcopeşti, profesori de la Institutul Teologic 
Universitar-Sibiu, preoţi, membrii familiei, prie
teni, cunoscuţi şi credincioşi. Au slujit la paras
tas: P. C. vicar T. Belaşcu, ar him. N. Mladin, 
prot. A. Radu, ş.a. A vorbit P. O. vicar Traian 
Belaşcu despre activitatea ca preot şi consilier 
arhiepiscopesc a răposatului prot. stavrofor N. 
Geangalău.

După aceea familia celui adormit — a oferit 
o agapă de pomenire.

a dispoziţiilor legale în ce priveşte propu
nerile de candidaturi, persoana candida
tului, desfăşurarea alegerilor etc; afirma
rea, principiului răspunderii deputatului 
faţă de alegători pentru activitatea sa şi 
a sfatului popular din care face parte şi 
dreptul alegătorilor de a retrage mandatul 
acelui deputat care nu-şi îndeplineşte ob
ligaţiile sau săvîrşeşte acte incompatibile 
cu demnitatea lui etc.

In întîmpinarea alegerilor din 5 martie 
a.c. s-au ţinut adunări pentru propunerea 
de candidaţi, fiind propuşi de .către orga
nizaţiile oamenilor muncii acei cetăţeni 
ale căror vrednicii în muncă, în activitatea 
obştească îi fac demni de a fi deputaţi în 
sfaturile populare comunale, oameni le
gaţi de popor, devotaţi patriei socialiste, 
rîvnitori şi competenţi în rezolvarea pro
blemelor ce le ridică dezvoltarea econo
mic-culturală şi gospodărească a comu
nelor.

Acum au loc întîlnirile candidaţilor 
Frontului Democraţiei Populare cu alegă
torii. In aceste întîlniri cetăţenii — îm
preună cu candidaţii — se sfătuiesc asu
pra celor realizate pînă acum şi fac

Sfaturi folositoare
Sănătatea este o superbă cetăţuie, pe care 

trebuie s-o înconjuri din toate părţile spre a 
o apăra, după cum urmează:

1. Respiraţia să se facă numai pe nas. Nasul 
încălzeşte şi purifică aerul inspirat.

Orice piedică din calea respiraţiei nazale tre
buie eliminată. Pe cît posibil fereastra deschisă 
noaptea în dormitor.

2. Mişcare multă în aer liber. Pas alergător 
cîteva minute, sau urcarea unui deal, înot, ski, 
patinaj sau orice alt sport, dacă eşti orăşean. 
Bicicleta nu ar trebui să lipsească din nici o 
casă, e un sport excelent şi te scoate repede la 
un loc cu soare, ferit de zgomot şi praf.

3. Culcarea şi scularea iarna şi vara devreme. 
Somnul înaintea miezului nopţii este somnul 
fiziologic. In locul somnului de după masă, 
mai bine o baie de soare. Nu neglija dinţii 
înainte de culcare şi dimineaţa spălatul cu apă 
rece cel puţin pînă la brîu, oricare ar fi tempe
ratura de afară sau din cameră.

4. Eliminarea cu totul ai alcoolului şi tutu
nului din obiceiurile tale. Alcoolul este un anti- 
aliment, forţa ce ţi-o dă este iluzorie, iar tutunul 
cancerigen.

5. Oţeleşte-te prin deprinderi tari. Nu răceşti, 
cînd căldura, pe care o produce corpul tău, e 
mai mare decît căldura pe care o pierzi, deci 
îndrăzneşte cu scufundări rapide în o apă cît de 
rece, urmate de frecţiuni tot aşa de rapide. Baia 
ta caldă alterneaz-o de mai multe ori cu duşul 
rece.

6. Mestecă bine alimentele în gură, nu mînca 
fără poftă, nu mînca pînă la suprasaturaţie, ul
tima masă cu 2—3 ore înainte de culcare.

7. In sfârşit să nu cumva să uiţi puterea mare 
a autosugestiei, repetîndu-ţi de 100 de ori pe zi 
in gînd (dacă este nevoie) fraza: N-am venit 
pe această lume să fiu bolnav, ci mereu sănătos, 
plin de curaj şi voie bună, învingînd vitejeşte 
orice greutate s-ar ivi în viaţă şi îndeplinin- 
du-mi cu mult suflet datoria mea acolo unde 
sínt pus, spre binele meu, al familiei .şi al pu
triéi dragi.

t  Dr. Suciu Sibianu Mircea

propuneri de noi realizări, pentru buna 
gospodărire, propăşirea şi înfrumuseţarea 
satelor noastre. Astfel alegătorii şi candi
daţii îşi iau angajamente de a munci în 
viitor cu mai mult spor pentru înflorirea 
patriei, pentru ca satele şi locuitorii lor 
să se ridice pe noi trepte de cultură şi 
civilizaţie. Antrenînd milioane de cetăţeni 
ai comunelor la dezbaterea problemelor 
economice, social-culturale şi gospodăreşti 
cu caracter local, campania electorală 
constituie o şcoală a spiritului cetăţenesc, 
ajută la descoperirea de noi posibilităţi 
şi resurse locale, mobilizează masele 
largi la rezolvarea problemelor de interes 
obştesc. Unele din propuneri sínt traduse 
în practică imediat. Altele se vor realiza 
prin conlucrarea deputaţilor din sfaturile 
populare cu masele. Zilele acestea din 
preajma alegerilor sînt zile de manifestare 
a patriotismului activ, a şpriţului gospo
dăresc al oamenilor muncii.

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
participă activ la alegerile de deputaţi 
pentru sfaturile populare comunale. Ei sînt 
alături de oamenii muncii, buni cetăţeni 
ai patriei noastre şi sprijinesc candidaţii 
F.D.P., pe cei mai vrednici fii ai ţarii şi 
gospodari ai comunelor.

T.

Protopresbiterul loan Droc
Trecutul a acoperit cu vălul uitării numele 

lui loan Droc protopresbiter al tractului de 
Miercurea.

Activitatea sa multilaterală merită însă să 
fie cunoscută de generaţia noastră şi apreciata 
în raport cu timpul în care s-a desfăşurat.

Munca lui s-a desfăşurat pe teren cultural, 
religios, economic şi social.

învăţător, catihet, protopresbiter, ziarist, spri
jinitor al aşezămintelor economice, iată funcţiile 
îndeplinite cu mult zel spre binele neamului 
său.

Protopresbiterul loan Droc s-a născut în co
muna Răşinari, în anul 1836. Este fiul preo
tului loan Droc (1806—1880) şi al preotesei 
Paraschiva Droc născută Sîrbu (1816—1881). 
A urmat şcoala primară în comuna Răşinari, 
gimnaziul şi teologia la Sibiu.

După terminarea şcolii a fost numit ca învă
ţător şi catihet la şcoala confesională română 
din Răşinari, contribuind la ridicarea prestigiu
lui ei.

Pentru a putea candida la postul de proto
presbiter îşi ia bacalaureatul în 1872 la Liceul 
din Sibiu, astăzi „Gheorghe Lazăr“. Ales proto
presbiter la Miercurea este instalat în această 
funcţie la 22 iulie 1872.

Funcţia de paroh şi protopresbiter a îndepli
nit-o între anii 1872—1898 cînd s-a pensionat 
retrăgîndu-se în Sibiu unde a locuit pînă în 
15 august 1917 cînd a decedat.

*
Ca învăţător loan Droc a căutat să contribuie 

alături de colegii lui la învăţarea unei limbi 
române curate purificată de aberaţiile latini
zanţilor şi de cuvinte străine şi să răspîndească 
literatura română.

L Droc nu s-a mulţumit cu buna instruire a 
elevilor săi. Timpul şi cunoştinţele sale le-a fo
losit şi pentru ridicarea economică a răşină- 
renilor.

Este cunoscut că prima cooperativă din Tran
silvania şi Ţara Românească a luat fiinţă în co
muna Răşinari, la iniţiativa învăţătorului Visa- 
rion Roman. (Se împlinesc în curînd 100 ani de 
la înfiinţare).

Alături de Visarion Roman trebuie să-l aşe- 
(Continuare în pag. 4)
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Protopresbiterul loan Droc
(Urmare din pag. 3)

zăm şi pe I. Droc care a fost membru în primul 
consiliu de administraţie al Cooperativei de Cre
dit din Comuna Răşinari.

Ca paroh şi protopop în parohia şi protopres- 
biteratul Miercurea, timp de 24 ani, prot. loan 
Droc „a condus acest protopresbiterat cu zel şi 
pricepere năzuind în conţelegere cu familia Mă
celar a crea în Miercurea un centru al vieţii 
noastre bisericeşti, şcolare şl economic-socialei1 
(Tel. Rom. nr. 5/1917).

Fiind conştient de valoarea unei şcoli pentru 
popor, a căutat să sprijine nu numai moral ci 
şi material şcoala română din Miercurea. La 
început şcolile din tractul Miercurii au fost aju
tate prin subvenţii pe care le-a procurat din alo- 
diile comunale.

Mai tîrziu ca preşedinte al „Casei de păs
trare“ a susţinut în întregime şcoala din Mier
curea.

Plecînd din comuna sa natală Răşinari, unde 
a înfiinţat alături de Visarion Roman primul 
institut de credit din Transilvania, a dus să- 
mînţa ideii de cooperaţie şi în tractul Miercurea. 
A înfiinţat aici o „Casă de păstrare“ al cărei 
preşedinte a fost. In această calitate a alcătuit 
şi statutele ei.

Prot. I. Droc era conştient de importanţa în
fiinţării acestui institut de credit, care trebuia 
să contribuie la ridicarea economică a naţiunii 
sale.

Nu a existat activitate culturală şi economică 
din tract şi în afară de tract la care I. Droc să 
nu fi luat parte „aci ca conducător, aci ca spri
jinitor“. „Casa lui a fost pururea deschisă pen
tru toţi aceia, care îl cercetau sau veneau în 
centrul protopopiatului în afaceri culturale, eco
nomice şi sociale“ (Tel. Rom. nr. cit.).

Prot. I. Droc a călătorit şi în străinătate. Ast
fel a fost la Paris cu prilejul sărbătoririi a 100 
ani de la revoluţia franceză din 1789. Impre
siile sale de călătorie sînt publicate în ziarul 
„Telegraful Român“. Ele redau într-o limbă 
frumoasă locuri şi întîmplări, zugrăvind reali
tatea acelei vremi.

Prot. I. Droc a cunoscut îndeaproape pe Dui- 
liu Zamfirescu, care l-a vizitat acasă în Mier
curea. Aşa s-a făcut că D. Zamfirescu a făcut 
portretul prot. I. Droc şi al soţiei sale în ro
manul „îndreptări“; sub numele de Marcit Sta- 
mate şi Leana. Iată cum ni-1 prezintă Duiliu 
Zamfirescu: „De statură mijlocie, cu barbă 'albă, 
îmbrăcat curat şi mai cu seamă vorbind limba 
fără nici-un accent d. protopop plăcu deodată 
lui Comănăşteanu, prin aerul său deschis şi ho- 
tărît“ (pag/ 136).

Fiind găzduit de I. Droc, Duiliu Zamfirescu 
descrie odaia în care dormise, ca o cameră româ
nească, cu scoarţe, blidare, străchini, ulcele, şer
vete, icoane bătrîne, vicleim, busuioc etc. (pag. 
136).

. . .  „Pe mese şii pe etajere erau numai cărţi 
româneşti, tot ce editase şi tot ce vînduse Socec 
de la înfiiţarea librăriei sale pînă în zilele noas
tre căci citirea era a doua slăbiciune a Lenei. 
De la cele mai depărtate calendare apărute în 
Transilvania, pînă la Nichipercea şi pînă la ale 
lui N. D. Popescu, de la primii poeţi: Văcărescu, 
Conachi şi ceilalţi, pînă la Eminescu şi urmaşii 
săi, de la Boierii şi Ciocoii lui Filimon, pînă la 
Biblioteca pentru toţi a lui Müller, toate erau 
de faţă“ (pag. 145).

„Ei trăiseră şi îmbătrîniseră singuri, el în 
slujba bisericii şi cu căutarea unor vii din care 
agonisise starea — ea cu grija gospodăriei“ 
(p. 146).

Ideile pe care prot. I. Droc le-a urmat şi slu
jit o viaţă întreagă — idei puse în slujba ridi
cării naţiunii sale, se oglindesc în testamentul 
său scris la 3 iunie 1911.

„Avînd în vedere fierbintea noastră dorinţă de 
a fi folositori şi după moarte neamului şi sfintei 
noastre biserici, ne-am hotărît amîndoi de mult 
şi ne hotărîm acum din nou. . .  ca după moartea 
noastră, averea noastră cîştigată prin munca 
intensivă şi cinstită, cruţare şi bună chiverni- 
sire să fie un izvor de binefacere pentru neamul 
şi biserica noastră, drept ce pentru cazul morţii 
noastre facem următorul testament“ . . .

Potrivit testamentului întreaga avere imobilă 
şi mobilă au lăsat-o Arhidiecezei române orto
doxe răsăritene şi reprezenta 106.000 coroane.

Din averea testată Consistoriul arhidiecezan 
urma să dea:

I. Bisericii române greco-ortodoxe din comuna 
Răşinari suma de 5.000 coroane pentru înfiin
ţarea unei fundaţii care va avea drept scop: a) 
acordarea fiecărui preot din Răşinari (erau 3) 
a cîte 50 coroane anual; b) remunerarea epitro- 
pilor parohiali pentru corecta administrare a 
fundaţiei (50 coroane); c) ajutorarea văduvelor 
sărace (50—100 coroane); d) ajutorarea tine
rilor din Răşinari care „ar dori să cerceteze Aşe- 
zămintele industriale şi comerciale din Patrie 
sau străinătate, ori să-şi înmulţească cunoştin
ţele în purtarea comerciukti şi a comptabilităţii“ 
(100 coroane).

II. Protopopiatului de Miercurea 5.000 coroa
ne +  2.000 coroane în vederea creerii de fun
daţii şi anume:

a) preoţilor din tractul Miercurea şi învăţă
torilor români de la şcoalele române confesio
nale gr. ort. care au prunci eminenţi la şcoalele 
mai înalte (gimnazii, teologie ori universitate) 
şi care şi altcum se disting prin o purtare exem-

f  Prot. icon, stavr. Valeriu Bărtaosu
La marele praznic al Naşterii Domnului — 

26 decembrie 1966 — după o scurtă şi grea su
ferinţă şi-a dat obştescul sfîrşit în mâinile Crea
torului neobositul şi harnicul preot Valeriu Băr
boşii, care din tinereţe a fost cititor şi abonat 
la „Telegraful Român“.

S-a născut în corn. Ciocoliş —• raion Lăpuş, 
în anul 1888, în ziua Adormirii Maicii Domnu
lui, ca fiu de învăţător, fiind 11 fraţi şi surori 
în familie.

Urmează şcoala primară în satul natal şi în 
oraşul Baia-Sprie, liceul la Năsăud, la Liceul 
grăniceresc, continuînd la Institutul Pedagogic- 
Teologic „Andreian“ din Sibiu pe care-1 absolvă 
în 1909. îşi începe activitatea la 1 oct. 1909 ca 
învăţător-director în corn. Cupşeni, iar din 1919 
în Copalnic-Mănăştiur, precum şi ca inspector 
şcolar de control în fostul jud. Someş. Avea tot
deauna în clasa sa mai mult de 100 elevi, un 
adevărat stup de albine, ridicînd generaţii de 
români bine pregătiţi. Ca inspector şcolar în 
fostul jud. Someş a cercetat, îndrumat şi inspec
tat toate satele, chiar şi cătunele — în primii 
ani după formarea statului român, mergînd 
aproape peste tot — cum adesea spunea — „per 
pedes apostolorum“, insistînd şi reuşind să se 
deschidă şcoli româneşti în fiecare localitate, în 
mai multe localităţi construindu-se şcoli noi.

In toamna anului 1926 — urmînd chemarea 
bisericii, intră-n cler, fiind hirotonit de către 
regretatul episcop Nicolae Ivan şi numit paroh 
în parohia ortodoxă nou înfiinţată, Traian, ra
ionul Satu Mare, continuînd să funcţioneze şi 
ca dir. înv.

Sub conducerea şi cu jertfa lui s-a ridicat în 
parohie în anul 1933 o frumoasă biserică, cu 
pictură artistică, precum şi şcoală nouă în anul 
1938.

In urma Dictatului de la Viena a fost silit în 
toamna anului 1940 să se refugieze cu familia 
la Arad.

Reîntors din refugiu, cu data de 1 septembrie 
1945 a continuat să funcţioneze ca preot-paroh 
în aceeaşi parohie Traian.

De mai multe ori a fost deputat eparhial şi

piară în toate privinţele (100—200 cor. anual).
b) preoţilor din tractul Miercurii care au stă

ruit pentru facerea de fonduri bisericeşti, zidiri 
de biserici şi şcoli şi care prin mijlocirea lor au 
plasat băieţi români gr. ort. la meserii sau co
merţ (100 cor. anual).

c) preoţilor gr. ort. din tractul Miercurii care 
dovedesc cel mai mare zel şi interes pentru mo
ralitatea publică în popor şi pentru ridicarea 
nivelului moral, intelectual şi material al credin
cioşilor lor.

d) pentru întreţinerea în stare bună a bisericii 
şi procurarea de odăjdii bisericeşti, a protopopu
lui, a cantorilor şi orîsnicului.

III. Să se dea la „Masa studenţilor români 
gr. ort. de la şcoala din Braşov“ 1.000 coroane 
iar în caz de desfiinţare a ei să se dea întreţi
nerea internatului.

IV. Biblioteca a donat-o în întregime bisericii 
din comuna Răşinari.

V. Suma de 74.000 coroane a donat-o Consis- 
toriului Arhidiecezan pentru înfiinţarea unei 
fundaţii, care să-i poarte numele, iar venitul 
anual să-l folosească pentru acele nevoi pe „care 
le va considera mai arzătoare şi care pot mai 
bine promova interesele noastre religioase, cul
turale şi naţionale“.

I. Droc a fost şi membru al sinodului arhidie
cezan, al Congresului Naţional Bisericesc şi 
asesor onorar în consistorul arhidiecezan, aparţi- 
nînd „acelei pleiade de anteluptători ai consti
tuţiei bisericii noastre“ (Tel. Rom. 43/911).

A murit în 1917, în preajma realizării visului 
unităţii naţionale a poporului român, la reali
zarea căruia a adus şi contribuţia sa. /./).

membru în colegiul electoral la alegeri de epis- 
copi.

Pînă cu o lună înainte de a ne părăsi a fost 
mereu prezent — în fiecare duminică şi sărbă
toare — la Altarul bisericii, rugîndu-se pentru 
toţi şi pentru toate şi-ndeosebi pentru „pacea a 
ioată lumea“. Fiind din tinereţe cunoscător desă
vârşit al tipicului şi cântărilor bisericeşti şi avînd 
o voce bună, întotdeauna a slujit cu evlavie, 
fără grabă, respectînd întru totul textul sfintei 
slujbe.

Trecutul neamului nostru a fost un izvor ne
secat de inspiraţie pentru P. C. Sa, atît în acti
vitatea culturală, cît şi în cea pastorală.

A fost distins: în 1939 dec. 25 cu „brîu roşu“ 
de către regretatul episcop Dr. Vasile Stan, apoi 
din partea Statului pentru activitatea şcolară şi 
culturală cu „Răsplata Muncii“, iar la 8 sept. 
1962 hirotesit ca „protopop iconom stavrofor“ 
de către Prea Sfinţitul Episcop Valerian Zaharia 
al Oradiei.

Slujba înmormântării a fost săvârşită în bise
rica parohială de către P. C. prot. icon, stavr. 
Cornel Sava, protoereu al raionului Satu Mare 
— ca reprezentant al P. S. Episcop Valerian, 
înconjurat de un sobor de preoţi.

In cuvinte mişcătoare P. C. prot. C. Sava şi 
P. C. pr. Ştiru I. au arătat trecutul plin de 
muncă al venerabilului preot Valeriu, exprimînd 
adîncul' regret al preoţimei sătmărene pentru 
pierderea suferită. Vorbitorii au scos în evidenţă 
frumoasele calităţi sufleteşti ale decedatului, 
căci timp de 57 ani a muncit neîntrerupt pentru 
popor şi Biserica strămoşească. In numele cre
dincioşilor păr. M. Pop a adus ultimul omagiu 
vrednicului dispărut.

Lasă în urmă o îndurerată familie: soţia Au
relia, fii şi fiică: Mircea, Horaţiu şi Rodica, 
care, îndeplinindu-i dorinţa, au fost mereu îm
preună pînă ce a închis ochii pentru totdeauna.

Şi-n dangătul clopotelor de la biserică — re
gretatul păstor a fost coborît la locul de veci, 
lingă altarul bisericii — pe care mai bine de 
40 ani a păstorit-o, la umbra nucilor pe care 
i-a sădit.

Dumnezeu să-l aşeze în ceata slujitorilor Săi 
la altarul veşniciei! Asisfe/R
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